

Előfizetési ár:

Postán küldve:  
 Egész évre 32.—  
 Fél " 16.—  
 Negyed " 8.—  
 Egy hóra 3.—

# ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:  
 Egész évre 32.—  
 Fél " 15.—  
 Negyed " 8.—  
 Egy hóra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvár, Deák F.-utca 26. Telefon 9.

## Mit adott Anglia Oroszországnak?

Gonfból jelentik: A Temps jelentése szerint az angol kormány 1914 augusztus óta Oroszországnak készpénzben félmilliárd font sterlinget kölcsönzött. Ezenfelül Anglia az

orosz hadikormányzatnak többmillió pár lábbelit, 2000 ágyut, 200 ezer puskát, 500 repülőgépet, 24 ezer autómobilt, 4 millió tüzérségi löveget és egy milliárd puskatöltést szállított.

## A háboru hírei.

### Hivatalos jelentések.

Budapest, aug. 9.

**Keleti harcok.** Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A románok és oroszok arra irányuló kísérletei, hogy a németeknek Foksanitól északra kivívott sikereit erős tömeg-támadásokkal ellensúlyozzák, teljesen megheiusultak. Az ellenség tegnap estig foglyokban 50 tisztet és 3300 főnyi légénységet, azonkívül 17 ágyut és 50-nél több géppuskát és aknavetőt veszített.

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Rohr báró vezérezredesnek a keleti magyar határon harcoló hadseregénél tegnap csaknem valamennyi arcvonalszakaszon kedvező lefolyású harcokra került a sor,

amelyek számunkra területnyereséggel jártak. Az ellenség heves támadásait véresen visszavertük. Bukovina déli részében lovasságunk több napos kemény küzdelem után Waman-nál elragadott az oroszoktól két egymás mögött fekvő magaslati állást és Gurahumora irányában nyomul előre. Tovább északra a helyzet lényegesen nem változott.

**Olasz és balkáni harcok.** Semmi új. A vezértábornok.

A francia fronton, mint Ludendorff jelenti, az angolok újra nagy erővel támadtak, különösen erős tüzérségi tüzet indítottak. A franciák tegnap csendesen viselték magukat.

## Töredezik az orosz kárpáti front.

Berlinből jelentik: Az orosz kárpáti front az osztrákok és magyarok nyomása alatt lassankint és továbbra is letöredezik. A Bisztrícától délre a Mt. Stearu, Mt. Spege, Ptr. Sesul és La Somarnje magaslatokat ro-

hammal elfoglaltuk. Erős tüzérségi előkészítés után augusztus 7-én este 9 órakor az ellenség a Casinului völgytől északra hevesen támadott, de a támadás az ellenség igen súlyos vereségével összeomlott.

## Új olasz offenzíva készülöben.

Zürichből jelentik: Svájci lapok jelentik Milanoból, hogy a Secolo új offenzívát helyez kilátásba. A fokozott olasz ágyutűzés mellett szól, hogy ez az offenzíva már meg is kezdődött. Párisból érkezett hírek szerint a jövő héten az összes frontokon a háborúnak eddig legnagyobb összeütközései várhatók. Párisban egy idő óta olyan hírek

terjedtek el, hogy az olasz nép beleunt a háborúba. Ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak és csak bizonyos kormányválságról elterjedt hírekkel állanak összefüggésben. A gazdasági helyzet azonban általános elégedetlenséget kelt és így nincs kizárva, hogy a kormányt válság fenyegeti.

## Síralmas állapot Pétervároton.

Stockholmból jelentik: Egy közvetlenül az orosz határzár előtt ideérkezett személyiség azt beszéli, hogy egyes pétervári negyedekben vérhas pusztít. A viszonyok nagyon rosszak és az élelmiszerhiány olyan nagy, hogy emiatt már a jobb módúakat is

pánik fogja el. Finnország és Észtlandnak a közelben levő falvai beszüntették a felhozatalokat. A Néva hidja fel van huzva. Az új kastélyhidat erősen őrzik. A városnak nincs rendőrsége és a közbiztonság kezd teljesen felbomlani.

## A tordai hadiárvaik érdekében.

Torda, aug. 8.

A háborúnak romboló viharja még egyre tart, nem ismer szünetet. A béke napját még felhő takarja s fénye rajta még ét nem törhetett. Sötét démon száguld át a világon és vele pusztulás, enyészet jár. Nem égből jött le a földre angyalszárnyon; de sötét égből, mint halál-madár. S e démon, mint a tüzvész, rombol, éget. A szépség, jószág előtte nem gát s ha elpusztíthat egy-egy szép vidéket, ebben is sikert, dicsőséget lát. Megveti mindazt, ami fennkölt s égi, ami magából áraszt sugarat s vad gyűlölettel telve azt reméli, hogy a büne bosszúlatlan marad.

De amíg galád büne Isten segedelmével meg lenne bosszulva, bizony addig még sok magyar hős katona fog elvérezni a csatamezőkön és még sok szegény árva gyermek fog utánok hátramaradni. Ezen elszomorító tényekkel szemben hisszük azonban, hogy a szegény árvákról való gondoskodás vágya meg van minden nemesen érző hazafinak a szívében, meg van a lelkesülés, mely mint felébresztett erő, tettekben kíván megtestesülni, tettekkel akar beszélni, „melynek tett a vágya s tett a kedve és akció a megjelentése.” Ez a vágy, ez a lelkesülés sarkalta városunkban legújabbán páter Nagy Pátrik szentferencrendi fiatal házfőnököt is arra, hogy a Szent Ferenc III. rendje nevében mozgalmat indítson meg azzal a céllal, hogy a tordai hadiárvaik érdekében ujjolag valami örvendetes, valami jó történnék.

És a nevezett házfőnök által (ki kitűnő egyházi szónok is) megindított mozgalomnak mi lett az eredménye: a folyó hó 7-én a városi Vigadóban dr. Betegh Miklósné és gróf Bethlen Sándorné védnöksége alatt rendezett és úgy anyagilag, mint erkölcsileg is reményen felül sikerült műsoros estély.

Az estélyt dr. Imets P. Károly marosvásárhelyi házfőnök vezette be egy költőileg szép alkalmi beszéddel, amelyben reámutatva a mostani világháború megindulásának az igazi okaira, gyönyörű képekben festette meg a hadiárva gyermekek szomorú sorsát, azoknak ügyét a hivatását jól és nemesen felfogó társadalmi figyelmébe ajánlva.

Következett Szügyi Kálmánnak éneke, folytatólag pedig dr. Pollák Antal főhadnagynak művészi hegedűjátéka, az előbbi Török Emil, az utóbbi pedig Fekete Ferenc zongorakiséréte mellett tapsokat aratva.

Volt egy szavaltat is Weress Margit által, ki kifejező erővel és így nagy hatással háborús verseket szavalt el, remek szavaltatával kiérdemelte ő is a közönség részéről



való azt a kitértetést, amely egy díszes virágcsokor átnyújtásában nyert kifejezést.

Az estély többi részét Török Emil magánzongorajátéka és az „Álom“ című vigjátéknak a tordai műkedvelők által történt előadása töltötték ki.

Nagy Albert.

## A negyedik téli hadjárat és az antánt.

### Antántfenyegetőzések.

Az antánt sokat emlegetett párisi konferenciájának titkos végzéseit közül jónak látta kikürtölni azt, hogy Párisban immár elhatározták a negyedik téli hadjáratot s ezzel egyidejűleg az antánt közös haditanácsa megtette 1918 tavaszára a stratégiai intézkedéseket.

De ez még nem elég! Churchill angol minicions miniszter még külön is kiáltott Dundeeben egy rémeset, hogy a központi hatalmak intézőinek és népeinek még az a kevés hajszáluk is égnek meredjen, ami a párisi határozat hallatára még fekvő maradt.

Churchill ur ugyanis kijelentette, hogy Anglia 1918-ban technikailag és hadászatiilag, ágyuk, gép és egyéb fegyverek, löszerek, bombák, meg repülőgépek dolgában a felkészültség oly képét fogja mutatni, aminőt még nem látott a világ.

De nem gondolja-e az angol minicions miniszter, hogy ha a sok szó helyett csak annyit jelentett és jelenthetett volna ki, hogy akár Angliában, akár Amerikában végre felfedeztek egy oly valamit, aminek segítségével sikeresen megbirkózhattak a német buvárhajókkal: sokkal többet és határozottabban mondott volna?

## Az orosz дума felhívása.

Amsterdamból jelentik: A дума ideiglenes bizottsága felhívást intézett a néphez s a többi közt ezt mondta:

— A hadseregben sőtét existenciák elhagyják a helyüket gyávaságból. Ami a hadsereggel történt, csupán visszahatása az országban történt eseményeknek. Ezt a helyzetet a kormányhatalomnak felelőtlen párt-szervezetek által való bitorlása, egy ugynevezett kormányának a megalakítása és mindenféle helyi hatalom hiánya idézte elő. A mögöttes országgrész katasztrófája romlásba dönti a hadsereget is, ami Oroszország pusztulását jelenti. Ebből a veszedelemből csak egy út vezethet ki: a szilárd, erőteljes közhatalom, amely mindenkitől és mindentől szigorúan megköveteli kötelességei teljesítését. A kormánynak erősen össze kell tartania. A kormány csak egy célt követhet: nagy hazánknak az összeomlása halálos veszedelmétől való megvédését. A forradalom minden helyi hatóságot elsöpört. A kormánynak legfőbb feladata az legyen most, hogy megteremtse a közigazgatás és az igazságszolgáltatás szervezetét, amelyek nélkül tervezett reformokat nem lehet megvalósítani. Az alkotmányozó országgyűlés összehívásáig mindenféle törvényalkotás megengedhetetlen, anennyiben a kormányformát és a társadalmi rendet mélyebben érinti és még nagyobb zűrzavart idézne elő a nép jogi fogalmaiban.

## Békevágy Romániában.

A „Neu Züricher Zeitung“ cikket közzé a romániai politikai és hadieseményekről és a többi közt ezt mondja: A román nemzeti kormány legkiválóbb konzervatív demokrata tagjainak lemondása főbenjáró politikai esemény. Az eddig nagy farsággal összetartott pártok meghasonlásának főoka a kormánynak a közérdeklődés középpontjában levő programjáról, az államcsínyhez hasonló földbirtokreformról kialakult vélemények különbözősége. A rendet az ország meg nem szállotti részeiben csak rettentően szigorú és drasztikus katonai büntetésekkel tudják fenntartani. A moderán román állam megalakítása óta sohasem volt a közélet és a magánélet olyan földult állapotban, mint most. Veszedelmes járványok, mint kiütéses tifusz, vattóláz és kolera pusztítanak, ezzel szemben a gyógyszerekben és orvosokban való hiány, az általános lehangoltság sajátos módon borús jeleget adnak Románia mostani helyzetének. Nem nehéz elgondolni, hogy ilyen körülmények között a békehangulat rendkívül megerősödött Jonescunak és barátainak lemondásával még jobban összebonyolódott a politikai helyzet.

## Jön haza Nagyváradról a honvéd hadosztályparancsnokság.

Nagyváradról írják: Egy éve, hogy a kolozsvári honvéd hadosztályparancsnokság Nagyváradra költözött. Akkor Siegler Konrád altábornaggyal, jöttek a kolozsváriak s vezérkari őrnagyuk Bozóky Gyula volt, aki azóta a honvédelmi miniszterium tan- és nevelési osztályának igazgatója és főosztályvezetője.

Tavaly egyszer már vissza akarták rendelni a kolozsváriakat állomáshelyükre, a távirat meg is érkezett Nagyváradra, azonban más intézkedés történt s a kolozsváriak itt maradtak.

Most augusztus 15-én bucsuznak el tőlünk a kedves kolozsváriak, akik egy év óta vannak beszállásolva nagyváradra házaknál s egy évig vetők igénybe a szívesen nyújtott vendégszeretetet.

Azt a hírt, hogy az augusztus 15-iki terminus megváltoztatása iránt tanácskozások folynak, sehol sem erősítették meg s mindenütt készülődnek a távozásra, amely annyi sok és kedves embert visz el társadalmi életünkől, különösen Siegler Konrád altábornagyot, akit az egész város a magyar honvédtiszt mintaképének ismert meg és szeretett.

## Közgazdaság

Az új termés. Az idén, mint azt már megírtuk, jó középtermetést várhatunk. Egyes vármegyéből beérkezett jelentések szerint a következő eredmények mutatkoznak: Somogy megyében a nagyobb birtokon tizenkét métermázsás, a kisebb birtokon nyolc métermázsás a termés. Baranyamegyében szintén nyolctól tizenkét mázsáig ad egy-egy hold föld. Barcs megyében a legkisebb hozam hat métermázsás, a legnagyobb tizenkét mázsás. Bácskában a legkevesebb hozam hat métermázsás, a legtöbb kilenc métermázsás. Torontál megyének déli részén holdanként hattól tíz métermázsáig várható. A legkisebb hozam öt métermázsás. A kukorica, amelynek a juliusi esőzések sokat használtak, rendkívül kedvező termést ígér. Különösen Bácskában, Torontálban, Somogyban és Baranyában. Felsőmagyarországi megyékben azonban gyengébb lesz a kukoricatermés.

# HIREK

## Barabás Samu

református esperes, mint már jelentettük, fogja előadásával azt a sorozatot megnyitni a választói jogról, amelyet a kolozsvári függetlenségi és 48-as párt vezetősége rendez minden második vasárnap Kolozsvárt. Ez előadásokat most falragaszokon is tudatja a rendezőség a nagyközönséggel és a következőket mondja:

Nem féltjük a magyar nemzetet sem az igazságtól, sem a szabadságtól. De féltjük a közélet mai romlottságától és megújulást várunk az új választójogtól. A testvériség, az egyenlőség és a szabadság nagy emberi követelményeit a választójogban csak az általánosság, az egyenlőség és a titkosság elégíti ki. Egyikben sem látunk veszedelmet, de látjuk Magyarország megújulását.

Az előadásokra pártkülönbség nélkül mindenkit meghívunk. Az igazságot akarjuk hirdetni az új választójog ellenségeitől hirdetett hazugságok helyett. A szabadságot akarjuk hirdetni a szolgaság helyett. Az életet akarjuk és hirdetjük a férfias küzdelmet a mindenbe belenyugvás, a tunya megalkuvás helyett.

### — Rendkívüli városi közgyűlés.

Dr. Papp József főispán, mint halljuk, e hó 23-ikára akarja összehívni azt a rendkívüli közgyűlést, amelyet a közéletmozgás türethetetlen mizériáinak megbeszélése és orvoslása miatt fognak megtartani. E közgyűlésen Hirschfeld Károly bizottsági tag több igen fontos és sürgős ügyben fog interpellálni.

— Arcképleleplezés. A mai világban sz elismerésről, a halálról nagyon hamar meg szoktak feledkezni az emberek. Azért igen jól esik feljegyeznünk, hogy a kolozsvári Mária Valéria egyesület élén báró Banffy Zoltánné elnöknővel holnap fogja leróni elismerését és halálját özv. Szász Domokosné iránt, aki mint az egyesület elnöknője évek hosszú során fáradhatatlan és megbecsülhetetlen munkásságával maradandó érdemeket szerzett a Mária Valéria árvaház fejlesztése, boldogítása körül. Holnap délután 5 órakor fogják ugyanis Szász Domokosné arcképét leleplezni az árvaházban. Az ünnepi műsort a bájos Uher Amadil kisasszony tanította be a növendékeknek, aki ezelőtt egy egész esztendőn át ingyen oktatásban részesítette a növendékeket.

— A felszabadított Csorikóv. Rövid idővel Tarnopol elfoglalása után Kelet Galícia legfontosabb vasúti csomópontja, Csorikóv is felszabadult a hároméves orosz uralom alól. A város házai teljesen épek maradtak, mert az oroszok oly gyorsan vonultak el innen, hogy nem volt idejük a rongálásra. Mindössze a vasúti pályát és a Szereth-hidat robbantották fel. A város polgármesterét, Kozorev dr.-t annak idején tuszként magukkal elhurcolták Oroszországba, ahonnan csak néhány hónappal ezelőtt térhetett vissza. Csorikóv vidékén kitünő termés volt az idén. A város boltjaiban rengeteg mennyiségű ételmiszert, dohányt, szappant, kévét, teát és drogéria-árut találtak csapataink. Ezzel szemben a textilárú és a cipő teljesen hiányzik.



— **Mit lesznek más városok?** Nagyváradról írják: A tegnapi tartott tanácsülés elé Lukács Ödön polgármesterhelyettes egy újabb fontos előterjesztést tett, amely megvalósítás esetén nagy jótétemény lesz a közönségre. Lukács Ödön egy hatósági ruhajavitóműhely felállítását tervezi, amelyben a moslani horribilis áráktól eltérően, méltányos árákért javítanak, tisztítanak és vasalnak a közönség által átadott ruhákat. Különösen a szerény viszonyok mellett élő kistisztviselőkre lenne áldásos ez az új hatósági intézmény. A főjegyző terve az, hogy a szakembereket tanácskozássra hívja össze s azok véleménye alapján megkezdendők a hatósági szabóműhelyek felállítására a szükséges előmunkálatokat.

— **Száz ház leégett.** Nagymegyeren e hó 1-én a délelőtti órákban tűz támadt. A nagy szárazságban s mivel víz sem volt, a tűz pár perc alatt végig futott a községnek egész felső részén s mintegy 100 lakóház melléképületekkel s sok gabona s takarmány hamvadt el. A legtöbb károsultnak csak a rajtaválója maradt s önjerejéből képtelen lesz hajlékát újra felépíteni.

— **A papság tömörüléséről.** Giesswein Sándor preláus kanonok cikket írt egy Egyházi Közlönybe, melyben azt fejtegeti, hogy a népeknek keresztényebb gondolkodásmódra kell átnevelődniök. Ebben a munkában a papságnak első feladat jut. E célból itt-ott új szervezkedéshez fogtak s Németországban, Ausztriában és Olaszországban már folyik a katolikus papság ilyenmíli szervezkedése. Ezután Giesswein a magyar lelkészkedő papság körében megindult szervezkedő mozgalommal foglalkozik és azt hangoztatja, hogy a szervezkedésnek egyházmegyénként kell megindulnia.

— **Amerikában nincsen cenzura.** Frankfurtból jelentik, hogy az Egyesült-Államok főcenzora ajánlotta az elnöknek, hogy Amerikában ne léptessék életbe a sajtócenzurát, hanem a korlátozás joga a lapok szerkesztőségét illesse.

— **Gyermekeknek nem szabad a moziba menni.** A szombathelyi rendőrkapitány elrendelte, hogy a mozgókép-színházak tulajdonosai és más mutatványosok tizenöt éven alul levő gyermekek előadásra jegyet ne adjanak. A rendőrkapitány intézkedésének megokolásában azt hangoztatja, hogy a rendőrségi esemény-naplóban a szereplő „véres tör”, „fekete kéz” stb. cégére alatt beíró zsaroló társaság tagjai minden esetben a mozi, detektív és büntügyi drámák által megmérgezett lelkiütközések voltak.

— **Tisza a harctérre indul.** Budapestről írják: Gróf Tisza István ma családja meglátogatására elutazik a fővárosból. Családja köréből indul az északi harctérre, ezredéhez. Tegnapi este bucsuzott el a barátaitól és a munkapárt ügyeit egy bizottságra bízta, amelynek nevében Balogh Jenő volt igazságügy-miniszter fog intézkedni.

— **Negyszalonta ezer darab sertése.** Nagyszalontáról írják: A város vezetősége ezer darab disznó hizlalására kért engedelmet a földmivelési minisztertől. A kérvény éppen elintézés alatt volt, amikor megjelent a kormányban a hizlalásra vonatkozó megszorító rendelet s ezért kétségessé vált a város fölterjesztésének kedvező elintézése. A Közélelmezési Hivatal megbízásából Jeszenszky Ferenc báró Nagyszalontára utazott, ahol ebben az ügyben Csanády Jenő főszolgabíróval tárgyalt. Az volt az álláspontja, hogy Nagyszalontának nincs szüksége ilyen sok sertés hizlalására, mert a lakosság maga is tart disznót. Szerinte fejenként egy évre csak 7 kiló 20 deka zsírt és szalonnát szabad számítani, tehát 200 sertés elegendő erre a célra. Jeszenszky báró jelentést tett kiküldetéséről a Közélelmezési Hivatal elnökének, aki legközelebb fog dönteni ebben az ügyben.

— **Leégett termés.** Szabadkáról írják, hogy Csurogon Maximovics Zsiván gazdaságában, cseplés közben, egy kipattanó szikra felgyújtotta harminc hold búzatermését, mely teljesen a lángok martaléka lett. A kár több mint huszezer korona.

— **Fiumében maximálják a hal árát.** Fiuméből jelentik: az adriai tengeren való halászatot és a halárusítást katonai ellenőrzés alá helyezték és a hal maximális árát egy katonai és polgári vegyes bizottság megállapította. Az árak megállapításánál a kvarnerói öbölben található halfajokat négy csoportba osztották. Az első csoportba a branzino, nagy asinello, scombro és nagy rákon kívül nyolc halfaja tartozik, valamint a tinhal, amelyek ára különként hat koronánál több nem lehet. A második csoport tizenhat halfajtának maximális ára 4 korona 80 fillér. A harmadik csoportba tartozó halfajták ára 2 korona 80 fillér, míg a negyedik csoport kilenc halfajtájának ára 1 korona 40 fillér. A tinhal nagyban eladásánál a maximális ár 5 korona.

— **Miért nem fárad el a ló állás közben?** E címen írt tanulságos értekezést dr. Zimmermann Ágoston a Természettudományi Közlöny 1915. évi október 15-én megjelent számában. Az értekezést három ábra világítja meg, melyek a ló lábainak izmait tüntetik föl. „Általánosan ismeretes a lónak az a tulajdonsága — mondja Zimmermann dr. — hogy napokig, hetekig, sőt hónapokig állhat anélkül, hogy kimerülne. Sok ló állásközben alszik is. Nyilvánvaló, hogy a tartós állás biztosításához nagyobb izommunka, erőmegfeszítés nem kell, mert különben a ló kimerülve összerogyna. De kétségtelen az is, hogy a lónak ez a jellemző tulajdonsága csak végtagsáinak különös anatómiai szerkezetén alapul. A ló lábának izmait a csontok szerkezete az izmokat bevonó, az izmokat helyzetükben megtartó és így az izmok működését is támogató erős izompályákon kívül még különös passzív hatású berendezések segítségével lehetővé teszi az izmok rögzítését. Nagyban hozzájárulnak ahhoz azok a hatalmas, erős nagy inak, amelyek a ló lábán végighúzódnak és különös hatásukkal a csontokat egymás fölött oszlopszerű helyzetben meg tartják. De azért a lónak kimerültsége is az összeesésben nyilvánul, mint bármely más állaté. Tudjuk ezt mi állatvédők, sajnálatos tapasztalatainkból.

### Az utolsó dátum.

Stockholmból jelentik: Most már véglegesen meg van állapítva az utolsó dátuma a konferenciának. Szeptember 9-én fog kezdődni. Francia és angol részről az utolsó pillanatban újra nehézségeket támasztanak, úgy hogy nincs kizárva, hogy ha a háboruspárti angol és francia szocialdemokracia vesz azon részt, akkor abból a konferenciából háborus konferencia lesz, amely a diplomaták mintájára nem a békéről hanem a hadicélokról fog tanácskozni. Az angol munkáspárt hivatalosan nem küld megbízottakat Stockholmba, csak egyes munkásszakszervezetek fogják magukat képviseltetni a svéd fővárosban tartandó nemzetközi értekezleteken.

# LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Már üritik Moldovát is.

Budapest, aug. 10.

Hágából jelentik: Az orosz hadseregnek Bukovinából való visszavonulása miatt Moldova kiürítése megkezdődött.

### Bűnbakok.

Budapest, aug. 10.

Stockholmból jelentik: Az orosz sereg visszavonulásáról szóló hírek úgy a politikai, mint a katonai köröket mélyen lehangolták. Mint ahogy Oroszországban mindig szokásban volt, most is bűnbakot keresnek és ataghanem több magasrangú tiszt áldozatává lesz a keletgaliciai kudarcnak. A munkás- és katonatanács hírszerint azt is követeli, hogy Brusszlovot egész vezérkarával állítsák haditörvényszék elé.

Budapest, aug. 10. A Reuter-ügynökség jelenti: Az Associated Press washingtoni tudósítója jelenti, hogy legközelebb meg egyezés jön létre a semlegesekkel élelmiszereknek az Egyesült Államokból való szállítása dolgában. Több semleges állam már megígérte, hogy az Amerikából szállított árukat nem exportálja Németországnak, sőt nem is használja fel Németországba szállított élelmiszerek pótlására sem.

Budapest, aug. 10.

A Reuter-ügynökség jelenti: Az Associated Press washingtoni tudósítója jelenti, hogy legközelebb meg egyezés jön létre a semlegesekkel élelmiszereknek az Egyesült Államokból való szállítása dolgában. Több semleges állam már megígérte, hogy az Amerikából szállított árukat nem exportálja Németországnak, sőt nem is használja fel Németországba szállított élelmiszerek pótlására sem.

### Költözik az orosz kormány.

Budapest, aug. 10.

Zürichből jelentik: Pétervári jelentés szerint az orosz kormány elhatározta, hogy székhelyét a Mária-palotából a téli palotába teszi át.

### Kerenszki ellen.

Budapest, aug. 10.

Hágából jelentik: A bolsevikiek folytatják a harcot Kerenszki ellen, akit felelőssé tesznek a katasztrófáért. A bolsevikiek azt mondják, hogy ha az orosz hadsereg letette volna a fegyvert, ha az orosz katonaság különkét kötött volna, akkor a proletariátus más országokban is forra-



dalmat csinálhatott volna és helyreállt volna a világbéke. Kerenszki azonban elárulta a szocializmust és a régi cárizmus módjára erőszakkal halálba kergette az orosz csapatokat.

### Kerenszki parancsa.

Budapest, aug. 10.

Amsterdamból jelentik: Kerenszki újabb hadi parancsot adott ki, hogy aki elhagyja helyét a fronton, azt azonnal agyon kell lőnni.

### Wilsonnak kell az acél.

Budapest, aug. 10.

Amsterdamból jelentik: A Times-nek jelentik Newyorkból: Wilson elnök lefoglalt minden kivitelre szánt acélmennyiséget, amely nem a szövetségeseknek kell hadicélokra.

### A cár mellett.

Budapest, aug. 10.

Berlinből jelentik: A Temps-nek jelentik Pétervárról: A monarchisták felhasználva a nagy zűrzavart, a leghevesebb propagandát üzik. Titkos ujságot adnak ki és monarchista klubokat alapítanak. Néhány letartóztatás történt.

### Meghívó.

#### A Havas Kereskedelmi Áru Részvénytársaság, Kolozsvár

1917. évi augusztus hó 27-én  
d. e. 11 órakor tartja meg üzleti  
heiyiségében (Király-utca 21.)

#### I. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket van szerencsénk tisztelettel meghívni.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1916—17. évi üzleteredményről.

2. Határozathozatal a mérleg megállapítása, a felmentvény megadása és a tiszta jövedelem felosztása iránt.

3. Esetleges indítványok.

Kolozsvár, 1917. aug. 10-én.

Az igazgatóság.

Az ELLENZÉK telefonszáma 9.

## Heti műsorok.

A színházi előadások e hó 17-én kezdődnek és pedig a téli színházban. Az első előadás alkalmával a „Magyar nábob“ kerül színre.

Zoárd mester Hegedüs Gyulával. Holnap, szombaton mutatja be a Szinkör-mozgó a rohamléptekkel haladó magyar filmművészet legújabb remekét, a „Zoárd mester“ c. film-drámát, melynek címszerepét a Vigszínház kiváló művésze, Hegedüs Gyula játssza. Vasárnap a „Zoárd mester“ az Uránia-színházban lesz látható.

Az igazság győzelme, a Szerelmes laboráns. Két pompás filmújdonosságban fog a kolozsvári mozi közönsége szombaton és vasárnap gyönyörködni. E két sláger az „Igazság győzelme“ és a „Szerelmes laboráns“, melyek szombaton az Uránia-színházban és vasárnap az Egyetem-mozgóban fognak egy műsor keretében színrekerülni.

A nászéjszaka. Holnap, szombaton az Egyetem-mozgóban, vasárnap pedig a Szinkör-mozgóban lesz az idei évad legkiválóbb művészi filmújdonossága, a „Nászéjszaka“ látható, mely minden biztonsággal számíthat a mozilátogatók legnagyobb fokú érdeklődésére.

### Szinkör-mozgó.

Pénteken: A szerelem bolondja. (Főszereplő Asta Nielsen.)

Szombaton: Zoárd mester. (Főszereplő Hegedüs Gyula.)

Vasárnap: A Nászéjszaka.

### Egyetem-mozgó.

Pénteken: I. Katonabecsület. II. Lidércfény.

Szombaton: A nászéjszaka.

Vasárnap: I. Az igazság győzelme. II. A szerelmes laboráns.

### Uránia-színház.

Pénteken: A halálugrás.

Szombaton: I. Az igazság győzelme. II. A szerelmes laboráns.

Vasárnap: Zoárd mester.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: Dr. Polcz Radó ügyvéd.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre . . . . . 8 K  
Egy hóra . . . . . 3 K  
Egész évre . . . . . 32 K  
Félévre . . . . . 16 K

## Bukott

középiskolai tanulók

érdekében forduljunk sürgősen

Zsoldos tanintézethez

Budapest, VII. Dohány-utca 84.

Telefon 32—40.

Ugyanott előkészítés magánvizsgákra osztályösszevonással felelőség mellett A középiskola kivonatos tananyaga megrendelhető. Ismertetőt küld az igazgatóság 312 (11—\*)

## Szinkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		hétfő- és vasárnap	
Első előadás 4 óra	4 óra	Első előadás	2 6
Második „ fél 6	6	Második „	4 fél
Harmadik „ 7	7	Harmadik „	5
Negyedik fél 8	8	Negyedik „	7 fél
		Ötödik „	8
		Hatodik „	10 fél

## Műsor:

Csütörtökön

### Komédiás élet.

Pénteken

A szerelem bolondja.

Szombaton

Zoárd mester.

Vasárnap

A nászéjszaka.

### Helyárok:

Pályázás . . . . . 1.50 kor.  
Földszinti ülés . . . . . 1 kor.  
Alsó erkély . . . . . 70 fillér.  
Felső erkély . . . . . 50 fillér.